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Vote on live.voxvote.com   PIN: 25199 
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https://live.voxvote.com/?pin=25199&autosubmit=true
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N = 120 

Knapp 80 % der befragten Teilnehmer planen in den nächsten 2 Jahren 
Investitionen in neue Technologien oder digitale bzw. automatisierte Prozesse. 

Planen Sie in den kommenden 2 Jahren Investitionen in neue Technologien oder digitale bzw. automatisierte Prozesse? 

78,3% 

4,2% 

17,5% 

Ja

Nein

Ich weiß nicht
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N = 129 

Kundenwünsche, Marktdruck bzw. die Geschäftsführung lösen vor allem 
Innovationen aus.  

Worin sehen Sie den wesentlichen Auslöser für Innovationen in Ihrem Bereich? 

38,8% 

9,3% 

32,6% 

42,6% 

47,3% 

32,6% 

17,8% 

45,0% 

einzelne Mitarbeiter

zuständige Abteilung

abteilungsübergreifende Projektteams

Geschäftsführung

Kundenwünsche

Netzwerk- und Kooperationspartner

Förderprogramme

Marktdruck

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%
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N = 128 

Zeit- und Geldmangel, aber auch interne Widerstände verhindern Innovationen 

Worin sehen Sie die größten Hindernisse, um Innovationen in Ihrem Unternehmen, Ihrer Kommune, Ihrer Institution zu fördern? 

19,5% 

17,2% 

47,7% 

61,7% 

46,9% 

19,5% 

Mangel an technischen Fähigkeiten

Mangel an Managementfähigkeiten

Fehlende finanzielle Ressourcen

Fehlende zeitliche Ressourcen

Interne Widerstände gegen Veränderungen

Sicherheitsbedenken

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%
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N = 117 

Bedarf an Qualifizierungsmaßnahmen und „New Work“ steigt 

Welche Veränderungen erwarten Sie innerhalb Ihrer Belegschaft im Zuge einer zunehmenden Digitalisierung? 

35,0% 

73,5% 

31,6% 

15,4% 

51,0% 

Einstellung von Personal mit speziellen
technischen Fähigkeiten

steigende Qualifizierungsmaßnahmen des
Personals

Entwicklung von Führungsqualitäten

Zunehmender Widerstand gegen neue
Technologien

Zunahme von Work-Life-Balance-Modellen

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0%
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N = 95 

Knapp die Hälfte der Unternehmen erfasst den F&E-Aufwand nicht systematisch. 

Wird in Ihrem Unternehmen der F&E-Aufwand (Materialkosten, Personalkosten, Prozesse) systematisch erfasst? 

47,4% 

42,1% 

10,5% 

Ja

Nein

Ich weiß nicht


